



# ТЕРВЕЛ

ИЗДАНИЕ НА ОБЩИНА ТЕРВЕЛ

Година III  
брой 32  
сряда, 1 октомври 2008 г.

РАЗПРОСТРАНЯВА СЕ БЕЗПЛАТНО

РУБРИКА

## ПРЕДСТАВЯМЕ ВИ

### БЕЗПЛАТНИТЕ ЗАКУСКИ – ЗА ИЛИ ПРОТИВ

От края на 2005 година в страната действа така наречената Национална Програма за по-пълно обхващане и задържане на децата в училище. Важна част от нея са безплатните закуски за най-малките – децата от първи до четвърти клас, т.е. начален етап на обучение и тези, които посещават подготовителни групи в детските градини и подготовителни класове в училищата.

Безплатните закуски предизвикваха много емоции сред родители и учители. В Тервел голяма част от родителите изказваха становище, че се харчат пари за нещо, което децата не консумират и то се изхвърля или с него се хранят животни.

Какво всъщност представляваше тази програма до тази година и кое предизвикваше недоволство?

Първо, малко „история“ на програмата. Тя беше въведена за първи път през втория учебен срок на учебната 2005/2006 година. Правилата за това, какво трябва да включва ежедневната закуска на едно дете бяха определени нормативно. Изискваше се доставка на тестена закуска, комбинирана с напитка, която да е чай с мед или мляко. Затова и популярното име на програмата беше „Чаша топло мляко“. Бяха указани каква масленост може да има млякото, какъв трябва да е грамаж на напитките, както и да се предлагат заедно с чаши за еднократна употреба. По отношение на приготвянето на закуските – то трябваше да става само по рецептите от един определен сборник с рецепти за ученическо хранене. По отношение на краткостта на доставките – задължително всеки ден до всяко училище и детска градина. Средствата за програмата се осигуряваха от Министерство на труда и социалната политика, контролът бе възложен на местните дирекции по социално подпомагане. Случайно, или не, законодателят бе изпуснал да включи в целевата група 6-годишните деца от подготовителните групи и класове и в програмата се осигуряваха средства само за учениците от



първи до четвърти клас. Общината организира доставките за 11 училища. И се започна. Всеки ден от Тервел до Зърнево, Градница и Коларци се разнасяха, най-късно до 10:00 часа изпечени в ранните часове на деня кифли, капанки, сиренки, опаковки с прясно мляко, пакетчета чай и буркани с мед.... Започнаха проблемите и оплакванията. Всеки ден директори на училища и ресорния заместник кмет в общината бяха затрупвани от недоволства:

\*Децата от селата имали в домовете си „истинско“ прясно мляко, добито от отглеждани от семействата животни и не желаят да пият опакованото пастеризирано нискомаслено мляко. Искала министърката да ги храни здравословно с пиетата без холестерол. Може да иска, ама те не искат. Децата искат боза. А в договорите задължително пише, че не се разрешава да се доставя боза.

\*Опакованото мляко трябва да се претопли, за да се даде на децата с подходяща температура. Чайт трябва да се приготви на място, за да е топъл. Училищата нямат кухненско оборудване и прибори. Започна се масово купуване на котлони, тенджери, чайници. Купуваха се балатуми, ремонтираха се неизползваеми помещения, за да се обособят стаи за закуване.

\*За да протича гладко раздаването на закуски в училищата, трябваше да се включат учителите. Започна недоволство сред педагозите, което в

някои училища доби истерични размери.

\*Пак през тази първа година в СОУ имаше подготовителен клас от 6-годишни деца, на които според Министерството не се полага безплатна закуска. Оказа се, че не е създадена организация за отделяне на храненето – като време или помещения – за малчуганите от 1-ви до 4-ти клас и тези от единствения подготовителен и големите ядат пред очите на малките безплатните закуски. Съвсем естествено е, малките деца да искат същите закуски. Вместо да се разреши проблема с промени в организацията, нещата в училището бяха оставени на автопилот и гневни родители и учители сипеха обвинения към общината, че има различно отношение към децата – за едните има закуски, а за другите няма.

\*Някои родители се оплакваша, че закуските са от тесто, а те в къщи предпочитат сандвичи и полски храни и се опасяваха от затлъстяване.

Проблеми, проблеми и пак проблеми. Явно тонове мастилоизписани повъпроса от отделните общини и дирекции за социално подпомагане до МТСП дадоха резултат и в следващия сезон указанията бяха променени. Включени бяха децата на 6 години в подготовителни групи и класове. Закуските бяха заменени със сандвичи с различни пълнки, в т.ч. зеленчукова и паралелно с това доставчиците на закуски бяха задължени да доставят два пъти седмично сандвичи от пълнозърнест хляб. Напитката отново бе чай или мляко, задължително заедно със закуската всеки ден, за всяко дете, във всяко училище или детска градина. Всичко това за по 50 стотинки на ден за 1 дете. И пак се започна:

\*Как може да се хранят деца с черен хляб. Какво е това нещо здравословно хранене? Детето трябва да се нахрани добре. Значи с баница или кифла, а не със здравословните сандвичи, за които министерството смята, че чрез тях ще ограничи затлъстяване, диабет, високо кръвно и др. подобни болести, които вече се появяват и при

най-малките.

\*Какво е това нещо „зеленчукова пълнка“? Ама така са написали от министерството, което дава парите и контролира изпълнението. Да си я ядат те тази пълнка. Родители, деца и учители негодуваха, че децата се ощетяват и сипеха обвинения – в злоупотреби, нарушения и какво ли не.

\*Защо децата в детската градина ядат макарони в 8:00 часа и кифла в 10:00 часа. Нали ще затлъстят. Полагало се било по програмата, защото тя предвиждала пакет от мляко и закуска на обща цена от 0,50 лв. за храноде. Ако не се даде закуската – ще пълзнят слухове за злоупотреби, ако се даде – не се мисли за децата и правилното им хранене.

И така цели три години.

Докато не започна и тазгодишната сага със закуските. В края на м. юли общините получиха от Министерство на финансите целево по една сума, за която се казваше, че с нея трябва да се осигури безплатна закуска на децата на 6 години и учениците в начален етап до Нова Година. И едно решение на Министерски съвет, в което се казва, че програмата се изменя и на децата могат да се дават закуска и/или мляко, в т.ч. млечнокисел продукт, и / или плод. Общините от своя страна вдигнаха глас, че парите няма да им стигнат и че се падали по 33 стотинки на дете на ден. Започнаха телевизионни репортажи, в които школки директори се възмущаваха как ще си нахранят децата с по 0.33 лв. Всъщност се оказа съвсем друго. Средствата, които общините получиха са малко повече от тези, които са изразходвали за същия период на миналата година. Само, че някой трябваше да се сети за две неща:

Продължава на стр. 4

## АЛТЕРНАТИВНО ПРОИЗВОДСТВО НА ЕЛЕКТРИЧЕСТВО И В ТЕРВЕЛ



Напоследък изглеждаше така, като че ли нашата община изостава от повсеместното производство на електрическа енергия от алтернативни енергийни източници. Навсякъде в

страната се изправиха турбини на ветрогенератори, а тук – все още нищо. Обаче съвсем изненадващо се оказа, че ако няма отлични показатели на вятъра, общината пък има терени, които се считат за подходящи за изграждане на фотоволтаична електроцентрала. Това разбраха през изминалата седмица служителите от Общинска администрация Тервел, след като се запознаха с презентация на представители на инвеститорска група, съставена от австрийската фирма КИОТО АД и швейцарската КОНТОРАЛ АД. Инвестиционното намерение предвижда изграждане на фотоволтаична централа с ориентировъчна мощност от 4 Мегавата на площ от около 300 дка непродуктивна земеделска земя в посока към село Честименско.

Тази централа ще бъде първата в страната с толкова голяма мощност. Досега са изградени няколко малки съоръжения в района на Карнобат, Айтос и Сливен. Последната централа, която инвеститорската група е завършила е в Испания.

Строежът на съоръженията изисква специфична технология за рамките и фотопанелите. Тези дейности ще бъдат възложени изцяло на специалисти от страна на инвеститорите. Дейностите по поддържащите съоръжения и локалната инфраструктура ще бъдат възлагани на местни изпълнители и доставчици. Готовото съоръжение ще бъде обслужвано основно от български специалисти и местни хора. Въпреки, че предстоят да бъдат извършени редица

административни процедури, намерението на инвеститорите е да сглобят и пуснат в експлоатация съоръжението в оптимално кратки срокове – до края на 2009 година.

## РУБРИКА МИСЪЛ НА БРОЯ

Има две житейски правила:  
Правило 1 - Не се тревожи за дреболии.  
Правило 2 - Всички неща са дреболии.

Фридрих Ницше



## РУБРИКА:

## ИСТОРИЧЕСКА РУБРИКА

## Слят със стремената

продължение

От 21 октомври 1913 год. му поверили 1-ва конна бригада, като замествал и инспектора на кавалерията ни. След като избухнала Първата световна война, полковник Колев бил приведен от кавалерията към пехотата, а навръх Илинден 1915 год. го произвели генерал-майор. Охранявал крайбрежието на Бяло море.

Най-сетне и голямата му мечта се сбъднала. През май 1916 година Иван Колев получил дългоочакваното назначение-инспектор на българската конница и в същото време командир на Първа конна дивизия. Към средата на юли той безшумно и планомерно придвижил кавалеристите си от София източно от Нови Пазар. После преместил дивизията си при границата, да охранява участък от около 30 километра.

Боевете започнали в полунощ на 1 срещу 2 септември 1916 год. Призори българските кавалеристи навлезли в неприятелска, по-точно – в наша си територия, едновременно от цялата граница-от Дунав до Черно море. С главните си сили генерал Колев се спуснал със светкавична бързина върху укрепените позиции при Куртбунар. След двучасов бой градът бил превзет. 165 души били пленени. Сам генералът заловил 40 противници.

Веднага след Куртбунар той узнал, че насреща им настъпва многобройна войска, три пехотни полка с шест батареи. Вражеската колона била достигнала Кочмар и искала да „разсече“ фронта ни между Тутракан и Добрич-Генерал Колев се врязал начело на една бригада конници между авангарда и главните сили на противника, разбивал ги по части-Румънските войски оставили на полесражението стотици убити и ранени, 700-800 души били пленени, а също и много въоръжени.

Третият боен ден, 4 септември, бил истинска Голгота за генерала. Срещу изоставения от българската конна дивизия Куртбунар се насочвала руска конна дивизия в състав 32 ескадрона, 6 пеши ескадрона и 3 конни батареи. Иван Колев се завърнал на своите важни стратегически позиции начело на българските кавалеристи. Застанал лице в лице с казаците, за чиито славни подвизи бил слушал неведнъж, а били и представители на страната, където се бил родил...

Твърд и непоколебим, слят със стремената, той повел на 5 септември своята конница. Пробил си път и заел село Киседжик.

Два дни по-късно руски пехотни части били достигнали до самия Добрич. Само конницата със своята подвижност можела да помогне. Но тя била на 50 километра далеч от полесражението. При

това имала друга, не по-маловажна задача! Тогава генерал Колев поел върху плещите си огромен риск. Оставил срещу огромната руска лавина малка част от дивизията си. А с главните си сили извършил бърз и смел маньовър, като се озовал при Добрич във фланг на неприятеля, даже някои наши ескадрони действали в тила на врага. Изненадани, руските и сръбските пехотни дивизии, които вече тържествували, че навлизат навлизат в града, били принудени да се оттеглят. Добрич, столицата на нашата златна Добруджа, бил спасен.

На другия ден дивизията му си била на мястото.

На 21 септември при селата Мустафаачи и Азаплар българската конна дивизия била внезапно нападната от силна неприятелска колона-пехота, артилерия и една кавалерийска бригада. Генерал Иван Колев изчаквал вражата войска да ги доближи до триста крачки. Нервите на нашите конници се опвали до скъсване. Но той изчаквал. И денят превалел. Изведнъж: „Дивизията в атака!“ – отсякъл, извадил и размахал сабята.

После се заредили победни боеве при Геренджик и Первели, на кота 90, край морското крайбрежие... От края на септември близо месец българската войска водила отбранителни боеве в Добруджа. На конната дивизия се паднала най-тежката задача-задържането на неприятеля на десния фланг на

армията. Кавалеристите на Иван Колев устояли. Последвала втора атака на Кубадин.

На 23 октомври при село Карамурат българската кавалерийска дивизия застигнала противника, връхлетяла го и го демобилизирала. Над 1300 души били пленени. След заловените 14 офицери имало и един румънски бригаден генерал. Взето било и знамето на Оренбургската дружина, което нашите конници веели над строя си.

През декември 1-ва конна дивизия получила задачата да действа на левия фланг. Тя атакувала и превзела позициите при Туркоя.

Последните прояви на конницата ни били със започването на 1917 год. Завзет бил град Мачин, противникът бил прогонен отвъд Дунав.

Стоманеният командир на наричаната „железна дивизия“ заболял. Изпратили го в санаториум във Виена. На 28 юли, освен ордените за бойните му отличия, отредили на Иван Колев и звание генерал-лейтенант. Но-на следващата сутрин съдбата сторила своето. Умрял неукротим в белите постели. Все скачал и викал кавалерийски команди.

Десет дни по-късно го погребали в София с почести.

Полковник Стефан Стефанов

## РУБРИКА:

## ОБЩЕСТВЕН РЕД И СИГУРНОСТ



През изминалия период от 19 до 25 септември 2008 год. на територията обслужвана от Областна Дирекция „Полиция“ (ОДП)-Добрич, са регистрирани 13 криминални престъпления и произшествия.

През изминалите дни на територията обслужвана от ОД „Полиция“-Добрич са регистрирани 26 пътно-транспортни произшествия | двама пострадали граждани.

На 22 септември 2008 година в РУ на МВР – гр. Тервел се тъжи жител на

с.Орляк, общ. Тервел, за това, че на същата дата, в района на парка на гр. Тервел е бил нападнат от две лица, които след като му нанасят побой, му отнемат сребърен накит, мобилен телефон и известна парична сума. В следващите часове, в резултат на организиранияте от служители на РУ на МВР - гр.Тервел, незабавни оперативно – издирвателни мероприятия, са установени и задържани две лица с инициали П.П./19г./ от гр.Русе и Д.С./19г./ от гр.Тервел, заподозрени в извършването на горепосочения грабеж.

Вещите предмет на престъпното деяние са открити от служителите на полицията, иззети и са върнати на пострадалото лице.Обстоятелствата около извършения грабеж продължават да се изясняват. Двамата заподозрени са задържани за срок от 24 часа в РУ на МВР – гр.Тервел. По случая е образувано досъдебно производство.

През същия период са възникнали 16 пожара с материални щети.

На 21 септември 2008 година, около 21.55 часа в РС“ПБС” – гр.Тервел е

получен сигнал от с Проф.Златарски, общ. Тервел за възникнал пожар в сеновал на територията на селото.

Пожарът е потушен от дежурен екип на РС“ПБС” – гр.Тервел. В резултат на пожара са унищожени около 70 бали със слама и люцерна. Спасени са намиращите се в близост къща и стопански постройки.

По предварителни данни, пожарът е предизвикан от детска игра с огън.

Есен

Златна есен с шепот тих приспива усамотените поля.

Изгубиха се нейде във простора птичите ята.

Морно следват ги със поглед моите сълзи.

Сбогом, лек да ви е полет-устата ми шепти.

## РУБРИКА:

ПО ПЪТЯ НА ЖИВОТА  
И ПЕТКАНА СТОЙЧЕВА

## ПРЕДСТАВЯНЕ НА ПОЕТИЧЕН СБОРНИК“СЛЪНЧИЦЕ”



На 24 септември 2008 година Цветанка Костова и представител на Община Тервел бяха поканени в гр.Добрич да присъстват на представяне на поетичен сборник “Слънчице”, който е издаден по идея на ЦДГ “Слънчице” от Добрич в лицето на нейния председател на настоятелството г-жа Станислава Кръстева и директора г-жа Миланова и с подкрепата на спонсори.

Тази пъстра книжка е съставена от детски стихове на Дора Габе и добруджанските поети Драгни Драгнев, Адриана Цонева, Цветанка Костова от гр. Тервел, Иван Атанасов, Минчо Дамянов, Петър Бонев и Милица Балабанова.

Малките палавниците от детската градина танцуваха и рецитираха прекрасните стихове за деца на Дора Габе. Бяха поднесени цветя и книжки на авторите, които са предоставили свои стихотворения и на малките художници от детските градини в Добрич, Каварна и Балчик, които са рисували картини по стиховете. В книжката има и рисунки на възпитаници на дома за деца, лишени от родителски грижи с. Овчарово.

## РУБРИКА:

## ВИЦ НА БРОЯ



- Този автомобил Ваш ли е?

- Частично е мой.

- Как така?!

- Ами как, по документи е на жена ми, кара го синът ми, понякога за уикенда го взима дъщеря ми, когато трябва да се ремонтира е мой.

**РУБРИКА:****ОБЩНСКИ ВЕСТИ****ОТЧИТАМЕ ПЪРВИЯ ЕТАП НА ПРОГРАМАТА ЗА ОПТИМИЗАЦИЯ**

Общината внася в Министерство на образованието отчет за първия етап от реализирането на програмата за оптимизация на училищната мрежа. Представя се информация за организирането на извозването на учениците от закритите училища, за съхранението и разпределението на училищното имущество, за уреждането на трудовите правоотношения с персонала. От друга страна се отчита разходването на средствата по отношение на законосъобразност и целесъобразност за извършените ремонтни работи, доставените мебели, платените на съкратените служители и учители обезщетения, разплатените задължения на закритите училища. Предстои отчета да бъде разгледан до 15 октомври т.г. Той обхваща разходите извършени в рамките на първия транш от финансирането – 400 000 лв. След одобряването на отчета в МОН, общината ще получи втори транш от 400 000 лв., с които ще разплати задълженията си към строителните фирми и доставчика на мебели.

**КРАТКИ ВЕСТИ:**

\*Продължава работата по покривната конструкция на ЦДГ 3 в гр. Тервел. Изгражда се дървената опорна част и се покрива с ламперия. Предстои покриването с бардолин. След като се привърши работата по покрива, детската градина ще преустанови работа с деца / 3 октомври е последният ден , в който тя ще приема малчугани/, и ще започне поставянето на нови прозорци, направа на нов мозаечен цокъл и топлоизолация. Паралелно с обекта в ЦДГ 3 се работи и по обновяване на парната инсталация в детската ясла. Вече е поставен нов котел и са подменени старите чугунени радиатори с нови, алуминиеви. Подновена е и тръбната инсталация.

\*Внесен в Министерство на земеделието и храните е

проектът за изграждане на МИГ за териториите на общините Тервел и Крушари. Продължителността на проекта е 16 месеца. Целите на проекта най-общо могат да бъдат формулирани по следния начин :

- Подпомагане създаването на Местна инициативна група на територията на общините Тервел и Крушари като механизъм за обединяване на публичните власти и широк кръг от местни общности около обща цел за прилагането на подхода „Лидер“ като инструмент за оживяване на района на двете общини.

- Създаване на стратегия за местно развитие , гарантираща ясно формулирани приоритети за развитие на територията на МИГ, с идентифицирани мерки и типове проекти за постигане на приоритетите, обвързани в реалистичен индикативен финансов план.

- Информирание и обучение на широк кръг от субекти от местното население , като предпоставка за изграждане на активна позиция за участието му в процеса на разработване и реализация на Стратегията за местно развитие.

- Създаване на умения у бъдещия персонал на МИГ за осигуряване на надеждна бъдеща работа , с ясно разписани правила за функционирането и критерии за избор на местно ниво на подходящи действия (проекти) за осъществяване на стратегията.

Бюджетът на проектното предложение е 111322 лв., като се предвиждат три междинни и едно окончателно плащане. Обратните средства , които ще се ползват за разплащане на разходите до сертифицирането им от Програмата за развитие на селските райони се осигуряват от двете общински администрации – Тервел и Крушари. Партньори, които ще имат конкретни ангажменти за извеждане на начинанието до неговия успешен край са тервелското сдружение „Бъдещето е в нас“, съставено от

младежи до 35 годишна възраст и ЕТ „Ренесанс КПТД – Кирил Жендов“ с. Лозенец. Водеща организация и трети партньор е община Тервел.

**ПОДГОТВЯ СЕ НОВАТА УЧЕБНА ГОДИНА В ОДК**

Тази година, след изпитанията на делегираните бюджети, след едно успешно издание на общинска програма „Наше лято“, след емоции и кратка почивка, ОДК в Тервел се подготвя за новата учебна година. За звената за извънкласна дейност, към които спада и нашия общински детски комплекс, тя започва на 1-ви октомври. Тази нова учебна година обаче ще бъде по-специална. Звеното за работа с деца се мести в сградата на квалификационния център, възстановена по Програма ФАР. За целта там се отделя един от етажите. Преместването на имуществото вече е в ход. Децата и техните учители за извънкласни форми ще посрещнат всички свои приятели на 7 октомври в новата сграда , ще ги поздравят с кратка програма и с гордост ще ги разведат из новия си „дом“. За последен път ОДК имаше собствена сграда през 2003 година. След като тя бе продадена комплексът известно време беше бездомен, а след това , през 2004 година настанен на последния етаж от градския музей. Условието там бяха не особено добри и представляваха временно решение на въпроса с устройването на звеното.

Новата сграда предлага много добри условия – самостоятелни помещения и зали за репетиция на всички школи, нови санитарни възли, нови мебели и интериорни покрития. Със сигурност уютът там ще бъде дело на екипа от деца и учители, които ще работят в него.

**ИНТЕРВЮ НА МЛАДИТЕ ФОЛКЛОРИСТИ ОТ СОУ „ЙОРДАН ЙОВКОВ“ ГР. ТЕРВЕЛ**

Със слънчевото утро ни посрещна Денят на Тервел. И друго не можеше да бъде, защото в душите на добруджанци винаги грее слънце, а лицата им са озарени от усмивки-широки и топли като безкрайното родно поле. А на фона на есенните багри като пъстри цветя сияеха носиите на участниците в Десетия Добруджански събор.

С празнично настроение и множество въпроси, ние /Женя, Станимира, Йоана, Стела, Боряна/ членовете на Клуба за автентичен фолклор при СОУ „Йордан Йовков“, разговаряхме с някой от участниците. А те, вече усетили върху раменете си тежестите на годините, в този ден сияеха в старинните си костюми – някак подмладени, жизнени, достолепни.

Представяме ви:

Добра Савова- наследница на голям род, където песента е на почит: „Израснала съм в семейство, което обича българската народна песен. В нашия род момчетата и

момчетата от малки се учат да пеят-от коледари и лазарки. Самата аз съм научила песните, които изпълнявам, от седемките като мома. Никога не преправям песен. Запявам я така, както съм я чула. Ако една песен не влезе в сърцето ми, не я пея.

Остарявам, но не спирам да пея. Дъщеря ми пееше като малка, а сега правнучката ми Радина пее и танцува със същата страст като мен.”

Борис Михайлов-Войводата- роденият в Силистра 75 годишен мъж с гордост разказва за себе си: „Интересът към мен се роди през 1993 година с участието ми в конкурса „Всеки юнак-с мустак.“ Аз съм скромен човек, не исках да изпъквам, оставих други участници да се представят първи. Но в момента, когато излязох на сцената, бях забелязан от Петко Йотов-директор на ВИМ и председател на журито. Чух думите: „Ти си войводата! Води ни.“ Така спечелих първото място и вече всички ме наричат Войводата.

Работил съм като инспектор по транспорта, а сега съм пенсионер. Нямам наследници, но в живота си съм постигнал много неща. Гордея се с външния си вид, той ме „запозна“ с големи хора като Георги Първанов, Сергей Станишев, Симеон Сакскобурготски.”

Мартин Жечков- 77 годишен, дошъл в Тервел от далечното Стралджа-Ямболско: „Пея от 7-годишен, вече 70 години. Майка ми и баща ми също пееха и ме научиха на много песни. Обичам българския фолклор. За първи път участвам в Добруджански събор-Тервел и съм учуден от ентузиазма на организатори и участници.”

За нас- младите фолклористи Мартин Жечков изпя специална песен, извън програмата.

С пожелания за здраве и дълъг живот се разделихме с дядо Мартин и другите участници и получихме множество покани за гостувания.

**ОБЯВА**

Заменяме къща в гр. Тервел срещу едноетаен апартамент или гарсоньера в гр. Тервел. Моля обадете се на телефон 0888 104 483- Руска Димова.

## НА ПРАЗНИК В ТЕРВЕЛ С ПЕСНИТЕ И ТАНЦИТЕ НА ДОБРУДЖА

Отшумяха песните, танците и музиката, които огласяха през целия ден парка на гр.Тервел. Загълъгнаха двете, красиво подредени сцени и остана само песента на птиците, които бяха замлъкнали, защото звучната добруджанска песен ги беше омаяла.

Това е нашият събор – многоцветен и жизнерадостен.

На 22 септември още от сутринта заприиждаха много хора, облечени в красивите добруджански носии, закичени с пъстри китки и с нетърпение

питаха кога и на коя сцена ще бъде тяхното представяне. Организаторите с готовност ги посрещаха с "добре дошли", пожелаваха им добро представяне и ги насочваха към сцените.

Така, точно в 9.30 часа зазвуча химна на Добруджа "О, Добруджански край" и водещата на първа сцената обяви големия празник на Тервел – Десетия Добруджански събор, Деня на град Тервел и честването на 100 годишнината от обявяването на независима България.

Съборът беше открит от г-жа Стефка Костадинова - зам.кмет на общината, прекрасните танцьори от Представителен детски фолклорен танцов ансамбъл "Калинка Вълчева" и добруджанската народната певица Добра Савова.

От 10 часа започна програмата на двете сцени. Цялата гора се изпълни със звън от песните и танците на Добруджа. Тази година, ние

организаторите имаме късмет точно в този ден слънцето да огрява и да топли душите на хората, за разлика от предните дни. Сякаш и то беше разбрало, че има празник и хората трябва да се веселят.

На този юбилеен събор участваха над 2500 самодейци. Популярността му непрекъснато нараства. На поканата ни се отзоваха изпълнители от селища, които до сега не са били



никога гости на Тервел. - от селата Тертер-общ.Кубрат; Шуменци Тутраканско; Крумово и Ботево от общ.Аксаков; от гр.Смядово, Кълново и Риш; Малък Преславец, Главиница и Зафирово от общ.Главиница; Конево от общ. Исперих



и много състави от цяла Силистренска и Добричка области, от Шуменска и Варненска и от община Тервел.

Една от основните цели на събора беше постигната - по-голяма популярност. Следваща цел – приемствеността си пролича на сцените. Редом с най-възрастните-Кольо Кавръков на 83 год. от Тервел и Мартин

Жечков на 77 год. от Стралджа-Ямболско се надпяваха и най-малките-Мария Светлинова и Стоян Стайков от Тервел, Глория Николаева от гр.Варна, Кристиян Ивелинов от Коритен, Айсел Юксел, Джансевер Данаилова, Дилек Сунай, Гюнайджън Бейзат и Виктория

Руменова от с.Каблешково и много други.

Нека да не прозвучи нескромно, но много участници и гости на събора идваха при представителите на Община Тервел, благодариха за добрата организация, пожелаваха и в бъдеще да бъдем все така гостоприемни. Ръководителките от Балчик и от Варна изразиха мнение, че организацията на тервелския събор е много по-добра от други и с радост ще бъдат гости на следващите.

Когато се чуят такива думи, душата се радва и изпитваш задоволство от работата.

Нека успехите ни да се множат, нека на следващите събори да идват все повече и повече изпълнители и любители на добруджанския фолклор. Община Тервел и тервелчани ще ги посрещнем с отворени обятия.



### ОБЯВА

## ДЕТСКА ШКОЛА ЗА НАРОДНО ПЕЕНЕ

### ДАВА ШАНС

**НА ВСИЧКИ МОМИЧЕТА И МОМЧЕТА,  
КОЙТО СМЯТАТ ЧЕ ИМАТ ТАЛАНТ ЗА ПЕЕНЕ,  
НА ВЪЗРАСТ ОТ 7 ДО 14 ГОДИНИ,  
ДА СТАНАТ ЧАСТ ОТ НЕЯ.**

В школата за народно пеене се подготвят деца за изпълнения на народни песни от всички фолклорни области и подготовка за музикални училища!

Кастингът  
ще се проведе

На 06.10.2008г. от 16:00 часа  
В залата на Музикалния кабинет на НЧ „Д. Дончев  
– Доктора“

Няма ограничение за музикалните стилове на кастинга.  
За повече информация  
тел. 33-63/ 0885 667 680



### МОЕТО "ГАРДЖЕ" Е НАЙ-ХУБАВО И НАЙ-УМНО

Леля казва на племенника си, който се криви пред огледалото:

- Когато бях малка, татко казваше, че като се кривя пред огледалото, цял живот ще бъда грозна.
- И какво искаш сега, лельо ?



## БЕЗПЛАТНИТЕ ЗАКУСКИ – ЗА ИЛИ ПРОТИВ

Продължава от стр. 1

Първо, децата в тази възраст съвсем логично се разболяват или отсъстват по някакви други причини. Затова броя на хранодните не е произведение от броя на учениците и броя на учебните дни до края на календарната година, а е много по-малко число, коригирано с процента на отсъствията за периода.

Второ, никой вечернезадължаваорганизаторите на програмата, както това бе досега, да дават всеки ден закуска и напитка.Напротив, идеята е да се съставят седмични менюта, които да

включват различни групи хранителни вещества – въглехидрати от тестените закуски, белтъчини и лактобактерии – от млечните и млечнокиселите продукти,целулоза и витамини – от плодовете. Затова е по-удачно да се направи седмично меню с даване на закуска в три от дните и с по един млечен и съответно един плодов ден.

Трето, никой вечернезадължаваорганизаторите да „тъпчат“ 6 годишните деца в детските градини с втора въглехидратна закуска само 2 часа след като са си изяли първата.Защото тези деца са на целодневен режим на възпитание, с осигурено

в детската градина хранене.За тях тази година общината избра седмично меню, в което се редуват плодове,млечни и млечно-кисели продукти. Разбира се,себестойността на това седмично меню е по-ниска от това за училищата,където три пъти седмично ще ядат тестени закуски.

Така решени,нещата със закуските изглеждат малко по-разумно и по-благоприятно за всички страни в процеса/деца,училища,община,доставчици/.

В нашата община раздаването на безплатните закуски ще стартира от първи октомври. Ще се

осъществява по два основни вида седмични менюта – един за децата в училищата/там те не получават друга храна/ и един за децата на 6 години в детските градини – за тях са предвидени редуване на млечни продукти и плодове,тъй като от кухнята на детската градина те получават закуска,обяд и следобедна закуска.Всеки от двата вида менюта има по още две разновидности,чрез което ще се осигурява и разнообразието от закуски,млечни продукти и плодове.

Откъде ли ще изскочат новите поредни проблеми и обвинения?